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čuvanju svjetske kulturne i prirodne baštine, koju su do danas potpisale 192 države svijeta (Hrvatska 
1992.). Ova konvencija stupila je na snagu 1976., kada je osnovan Fond i Odbor za svjetsku baštinu, te 
se intenzivno započelo popisivanjem i zaštitom najvećih vrijednosti svjetske kulture i prirode.

Na temeljima programa i kriterija UNESCO-a u zadnjih pola stoljeća učinjen je golem napredak u 
zaštiti svjetske baštine. Što je osobito važno, u nominaciji, pa kasnije i u zaštiti, sudjeluju sve države 
svijeta, izgrađujući time svijest o vrijednostima kulturne baštine, ali i o prirodnim raritetima i sve većoj 
potrebi odanosti ideji o čuvanju prirodne ravnoteže, bez čega nema ni opstanka života ljudi na našoj 
planeti.

Listajući ovu začuđujuću knjigu budi se i naša svijest o čuvanju svjetske kulturne i prirodne baštine, 
ali i želja da ih osobno vidimo te konkretno pridonesemo planetarnoj prirodnoj ravnoteži. I teritorijalno 
mala Hrvatska vrlo je važan kamenčić u popisu svjetske  kulturne i prirodne baštine. U odnosu na 
površinu (i broj stanovnika) Hrvatska dapače pripada u sam svjetski vrh zaštićenih dobara iz popisa 
UNESCO-a. Uz nekoliko potencijalnih lokaliteta, u UNESCO-vom popisu nalazi se 7 spomenika 
kulture i prirode, te još tri koja dijelimo s okolnim zemljama. Svjetsku vrijednost prema tom popisu 
u Hrvatskoj imaju: Povijesni kompleks Splita i Dioklecijanove palače (proglašeno 1979.), Stari grad 
Dubrovnik (1979.), Nacionalni park Plitvička jezera (1979.), Kompleks Eufrazijeve bazilike u Poreču 
(1997.), Povijesni grad Trogir (1997.), Katedrala Sv. Jakova u Šibeniku (2000.), Starogradsko polje kod 
Starigrada na Hvaru (2008.), te Bukove prašume i bukove šume Karpata i ostalih regija Europe (2007., 
2011., 2017.), Stećci – sredjovjekovni nadgrobni spomenici (2016.) i Venecijanski obrambeni sustav 16. 
i 17. stoljeća (2017.).

Dragutin FELETAR

VJENCESLAV HEROUT, ŽELJKO KARAULA, POVIJEST DARUVARA, UR. 
VLADIMIR STRUGAR, ZAVOD ZA ZNANSTVENOISTRAŽIVAČKI I UMJETNIČKI 
RAD HAZU U BJELOVARU, ZAGREB-BJELOVAR-DARUVAR, 2021., 516 STR.

Agilni Zavod HAZU u Bjelovaru izdao je temeljno djelo za bolje poznavanje povijesti jugoistočnog 
područja Bjelovarsko-bilogorske županije – »Povijest Daruvara«. Tako je, nakon Bjelovara i Grubišnog 
Polja, i treći grad ove Županije, Daruvar, dobio svoju povijest. Bjelovarski Zavod priprema još izdati i 
povijest Čazme i Garešnice. Autorski tim predvodio je dugogodišnji istraživač povijesti Daruvara, dr. 
sc. Vjenceslav Herout, a koautor je Željko Karaula, najplodniji bjelovarski povjesničar mlađe generacije. 
Suradnici su bili Mirjana Jakčin Ivančić, dr. sc. Goran Jakovljević i Zdravko Palavra. Odgovorni urednik 
je prof. dr. sc. Slobodan Kaštela (dosadašnji upravitelj bjelovarskog Zavoda HAZU); a izvršni urednik 
član suradnik HAZU, prof. dr. sc. Vladimir Strugar (Upravitelj Zavoda), recenzenti su bili akademik 
Dragutin Feletar i prof. dr. sc. Hrvoje Petrić, član suradnik HAZU.

U podnaslovu knjige navodi se: »Prapovijest-rimski temelji-naseljavanje-moderan grad«. Po toj, 
uglavnom kronološkoj metodi, sistematizirana je golema građa povijesti Daruvara i okolice. Prvo 
poglavlje razmjerno kratko i parcijalno razrađuje osnovne geografske značajke kraja, a analiza kretanja 
i strukture stanovništva gotovo je izostala. Sva ostala poglavlja temeljito su razrađena i predstavljaju 
dosad najobuhvatniju i historiografski najvrijedniju razradu povijesti toga staroga grada.

Uz predpovijesna arheološka nalazišta (ovdje se naseljenost može pratiti od šestog tisućljeća prije 
Krista), za nastanak i razvoj Darurava presudno je bilo geotermalno ljekovito vrelo. U antičko doba tu 
nastaju znamenite rimske toplice Aquae Balissae, koje su praktički u kontinuitetu opstale sve do danas. 
S tim u vezi ovdje je život bujao i u ranome srednjem vijeku. Treće poglavlje obrađuje povijest Daruvara 
od kraja srednjega vijeka (početak 15. stoljeća) pa do kraja 17. baroknog stoljeća. Ranofeudalno razdo-
blje dalo je biljeg stvaranju feuda i srednjovjekovnih utvrda. U knjizi je poklonjena posebna pozornost 
razdoblju osmanskih osvajanja i vlasti.
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Tema četvrtog poglavlja je dugo razdoblje kasnoga baroka (od protjerivanja Osmanlija iz Slavonije 
krajem 17. stoljeća), preko historicističkog 19. stoljeća i stasanja kapitalističkog, građanskog društva do 
Prvoga svjetskoga rata. U prikazu toga razdoblja uvršteni su svi oblici ekonomskog, društvenog i vjer-
skog života Daruvara. Takva metodologija primijenjena je i u petom poglavlju, koje historiografski ana-
lizira život i razvoj Daruvara između dvaju svjetskih ratova. Prilikama, stradanjima i životu Daruvara 
tijekom Drugog svjetskog rata posvećeno je posebno, šesto, poglavlje. Za život daruvarskog kraja ova 
su zbivanja bila osobito osjetljiva i dramatična, jer ovdje egzistira multinacionalno i multikonfesionalno 
stanovništvo.

Procesi industrijalizacije i svekolikih ekonomskih i društvenih mijena, kao i pritisci političkog 
jednoumlja, analiziraju se u sedmom poglavlju, u kojem se razrađuje razdoblje od 1950. do 1990. 
godine. Povijesni slijed završava sa osmim poglavljem, koje donosi razradbu razvoja Daruvara od 
Domovinskoga rata do završno 2015. godine. Neke teme razrađene su u posebnim poglavljima. Tako 
deveto poglavlje donosi povijest i značenje daruvarske kulturne baštine – prirodna baština, tradicijska 
narodna kultura i značajniji kulturno-povijesni spomenici. Posebno, deseto poglavlje dobilo je i zelenilo 
Daruvara, po kojem je on šire poznat.

U jedanaestom poglavlju prikazuje se sažeta povjesnica svih naselja u sastavu upravnoga grada 
Daruvara – Donjeg Daruvara, Daruvarskih Vinograda, Doljana, Gornjeg Daruvara, Lipovac-Majura, 
Ljudevit Sela, Markovca i Vrbovca. U dodacima knjizi obrađeni su kratko životopisi značajnijih osoba 
koja se spominju u knjizi, korisno kazalo vlastitih imena, te obiman popis izvora i literature. Daruvar je 
ovim izdanjem  dobio svoju dosad najznačajniju knjigu.

Petar FELETAR

DAGOMAR DEGROOT, THE FRIGID GOLDEN AGE: CLIMATE CHANGE, THE 
LITTLE ICE AGE, AND THE DUTCH REPUBLIC, 1560–1720, CAMBRIDGE: 
CAMBRIDGE UNIVERSITY PRESS, 2019. 364. STR.

Riječ je o prvoj izdanoj knjizi dr. Dagomara Degroota, profesora povijesti okoliša na sveučilištu u 
Georgetownu. U svom profesionalnom radu Degroot se usredotočio na temu utjecaja promjena okoliša 
i njegovih ekstremnih pojava na ljudske zajednice diljem planete. Također, suosnivač je organizacije 
Climate history network koja okuplja znanstvenike koji se bave proučavanjem klimatskim promjena-
ma.51

The Frigid Golden Age je napisana na 364 stranice u izdanju Cambridge University Press. Želimo 
li samu knjigu tematski podijeliti na cjeline, tu se ističe uvodni dio u kome autor pobliže objašnjava 
klimatološki fenomen malog ledenog doba, uzroke njegove pojave te glavne značajke kako bi čitatelj 
bolje razumio razne meteorološke pojmove koje autor koristi kroz knjigu. Također, u tom prvom dijelu, 
Degroot je naveo i objasnio korišteni metodološki pristup u „tri koraka“. To su: uočavanje utjecaja općih 
globalnih kretanja na lokalne prilike u kratkom trajanju, analiza utjecaja lokalnih promjena na ljud-
ske aktivnosti, da bi u završnom koraku indukcijom mikro razine klimatskog utjecaja usmjerio prema 
makro, to jest globalnoj.

Kao temelje za svoje istraživanje, koje je dovelo do knjige, autor navodi sljedeće izvore: pisma, vojna 
izvješća, dnevničke bilješke i brodske dnevnike. Posljednji se posebno ističu stoga što se samo „nekoli-
cina oslanjala na vrijeme više od pomoraca“.52  Uvid u sačuvane brodske dnevnike omogućuje Degrootu 
da povede čitatelja na putovanja Brunela i Barentsa prema Novoj zemlji (Novaja Zemlja) objašnjavajući 
kako su promjene u klimi uz tehnološki razvoj omogućile pristup tim hladnim sjevernim krajevima. 

51	 Dagomar	Degroot,	Author.	n.d.	https://www.frigidgoldenage.com/author.html	(pokušaj	pristupa	03.	02	2022).
52	 Dagomar	Degroot, The frigid golden age: Climate change, the little ice age, and the Dutch republic 1560-1720. Cambridge:	Cambridge	

university	press,	2019.	13.	str.
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